投稿邮箱:xywbnews@126.com

## 遇到问题先去社交媒体搜答案-

# 初中生网络依赖现象调查

当"遇到问题先到社交媒体上搜索" 成为一代青少年的本能反应,当班级群、 兴趣圈与直播平台深度嵌入他们的日常 生活,社交网络正构成这代"数字原住民" 成长的基本环境。

这一环境在提供便利与娱乐的同时, 也带来了认知塑造、时间管理、心理健康 等多重挑战。面对算法推送、网络戾气与 沉迷风险,如何为青少年群体构建更健康 的网络生态? 当虚拟社交不断挤压现实 交流与深度思考,家庭、学校与社会又该 如何形成合力?记者对此展开调查采访。

"我儿子每天用手机至少一小时起步。"谈起儿 子小李使用社交媒体的状况,北京市朝阳区居民李 壮不禁摇头

"我就是和同学在班级群里聊聊天,再看看公众 号。"在朝阳区某中学初三年级就读的小李告诉《法 治日报》记者,他所在的班级共有33名学生,仅两人 没有社交账号

小李的日常,正是当前初中生数字生活的一个 缩影。记者近日在采访中发现,初中生普遍使用社 交账号。多位受访学生所在班级均建有社交群,这 些学生分布于北京市西城区、海淀区、朝阳区等地。 多数学生常在班级群中交流,也有学生注册了直播 平台账号,甚至形成"有问题先上××搜"的习惯。

### 全班皆有社交账号

"咚咚咚……"10月10日晚7点左右,敲门声响起, 李壮知道是儿子放学回来了。开门后,身高已超1.7米 的小李推着黑色自行车走进家门,向记者简单打过招呼 后,便径直回到自己的房间。

放下书包,小李坐到书桌前,拿起手机解锁,迅速 浏览起社交群消息,并不时回复。他告诉记者,去年拥 有手机并注册社交账号后,父母未开通支付功能,这使他在班级群中"很没面子"。今年春节期间,群里"红包 雨"不断,他却无法参与,一度被同学调侃。

当晚,小李主要在班级群中和同学交流学习内容, 而在另-个小群中,他正和几位同学商量周末打篮球 的安排。

在小李看来,班级群是同学们沟通的主要平台。 月1日居家学习期间,他们便通过群聊自发组织,一同 玩密室逃脱游戏一 -有人负责筛选商家,有人负责预订 支付,还有人协调家长接送,所有环节均在群内完成。

约晚上8点记者离开时,小李放下手机,开始写作 进入初三后,课业压力增大,他通常需两小时完成 学校作业(放学后在学校写了一部分作业)。

家住北京市海淀区的王晓也提到,她14岁的儿子 小米班上所有同学都有社交账号,并建有班级群,主要 用于询问作业,闲聊不多。小米每晚使用社交软件约 个多小时,还加入了一个兴趣社群,常与群友互动、

今年5月,记者曾在一场聚会中见过小米,他坐在一 个角落的沙发上,一直低头看手机,很少主动与人交谈

9月6日上午,记者在北京北五环外一足球场见到 了西城区某中学初三学生张冉浩。他告诉记者,班上 多数同学都有社交账号并建有群聊。自己使用社交软 件多年,父母还为他开通了支付功能,但他主要用于关 注公众号信息,特别是足球赛事和球星动态,他的足球 知识多来源于此。

记者采访10多名初中生发现,社交账号与群聊, 已不仅是一种工具,更构成了他们维系社交关系、获取 信息的重要场域。



漫画/李晓军

值得注意的是,超过半数的受访学生并不 止于在社交群中聊天,他们还活跃在各类直播 平台,形成了更为垂直的兴趣圈子,刷短视频、 追星、看剧成为他们的日常。

张冉浩在某直播平台注册了账号,常刷足 球视频,也将平台视为"生活百科","遇到问题 或者需要帮助,就到××上搜"

家住北京市东城区的杨瑞发现,正在读初 三的女儿喜欢追短视频网剧,不仅有了屏幕偶 像,还模仿其言行,经常对镜搭配衣服、整理发 型,甚至用电话手表和同学讨论剧情,感叹"某 某(男主)太帅了

来自山东某县城的初三学生丁薇今年14 岁,使用社交媒体主要是"刷短视频,看偶像动 态"。为防父母检查,她熟练掌握了切换页面、 清除后台记录等"反侦查"技巧。

丁薇触网较早,小学即熟练使用手机应用, 还为社交账号设置了趣味铃声。她常在朋友 圈分享生活,刷微博、看短视频,将大量时间用 于关注偶像"物料(在粉丝圈子中,通常指的是 与偶像或明星相关的各种信息、内容或产品)"、 追星。

她告诉记者,自己"粉"某少年偶像组合多 年,常在直播平台刷偶像视频、关注动态,"只要 有空,优先看偶像,希望他们永远不'塌房'(用 于形容粉丝对偶像因负面消息曝光而导致美好 形象崩塌的失望心理)"。虽未在现实中见过偶 像,她仍在社交媒体上与其"分享生活",视其为 "素不相识的朋友"

"社交平台是我观察世界的放大镜,也是望 远镜,让我看到那些可能永远无法亲历的生 活。"丁薇说。

#### 沉迷网络认知受扰

然而,伴随社交媒体深度嵌入日常生活,其 带来的认知干扰与心理冲击也在部分初中生中 逐渐显现。

丁薇坦言,在频繁刷新偶像动态的过程中, 她的情绪常被无形牵动,甚至对现实世界产生 一种"破碎感"。"为什么这个世界会这样?"她频 繁使用网络流行语描述内心的困惑。近期,她 所关注的偶像因翻唱某歌曲,在微博上被网友 群嘲为"人机"——这一源自游戏圈的词汇,被 用来形容一个人如机器人般缺乏真实情感。随 后,攻击蔓延至粉丝群体,侮辱性言论层出不 穷,令她既感不解,又无所适从。

更令她困扰的是,某些平台不时推送的"擦 边视频"以及带有隐晦暗示的私信内容,不断挑战着她的接受底线。"长期浸染在这样的环境 里,感觉自己的三观都快被带歪了。"丁薇的话 语中透露出迷茫与警觉。

像丁薇这样的学生并非孤例。不少青少年 在享受社交媒体便捷与趣味的同时,也不可避 免地暴露于信息混杂、价值观冲突的网络环境 中。部分受访初中生表示,在浏览过程中曾被 动接触到不良信息,或陷入非理性的网络骂战, 这些经历不仅影响情绪,更在一定程度上动摇 着他们对真实世界的认知基础。

李壮也察觉到了儿子小李的变化。过去, 小李放学后常阅读科普书籍或与伙伴参与户外 活动,如今回家第一件事是查看手机,写作业时 也常被提示音干扰,阅读和户外活动时间大幅

"这种行为模式转变的背后,是社交媒体对 青少年时间管理与专注力的隐性侵蚀。"李壮说。

多名受访家长向记者反映,孩子完成作业 的效率明显下降,深度阅读的习惯难以维持,与 现实世界的联结也逐渐减弱。屏幕那端的"即 时满足",正不断冲击着传统学习方式所需的 "延迟满足"能力。(文中受访初中生及家长均为 化名)

(据《法治日报》)